

DélmagyARCHÍV

A DÉLMAGYARORSZÁG archívuma

**Indul a DÉLMAGYARORSZÁG online archívuma (1910-től 1945-ig)
az SZTE Klebelsberg Könyvtár és a Somogyi-könyvtár együttműködésében**

A szegedi médiumok már régen hírül adták, hogy a város két nagy könyvtára közös projektként megkezdte térségünk legnagyobb, s országosan is komoly súlyú napilapjának, a *Délmagyarországnak* digitalizálását. **A projekt extra külső források, pályázati erők NÉLKÜL indult el, a két könyvtár saját erőforrásaiból, az online és papíralapú Délmagyarország szerkesztőségének szellemi és erkölcsi támogatásával.**

Az első időszak, amivel most elkészültünk, s át szeretnénk nyújtani olvasóinknak, közönségünknek, az **a kezdetektől (1910) az 1945-ig terjedő kor Délmagyarja**. Ez a projekt természetes kezdete is, de közben persze tudjuk, ez az „őskor”, a klasszikus hőskorszak, majd az aranykor is egyben: Móra, Tömörkény, Juhász Gyula és hasonló irodalmi nevekkel, aztán itt van a Nagy Háború, majd Trianon és visszhangjai, az egyetem idekerülése, a Fogadalmi templom és Dóm tér építése, a Nobel-díj, a szabadtéri játékok és a második világháború szörnyűségei. Egy hihetetlenül eseménydús, mégis alig emberöltőnyi idő, városunk és régióink „sajtólenyomata” 1910 és 1945 között.

A digitalizáláshoz szükséges példányokat az SZTE Klebelsberg Könyvtár és a Somogyi-könyvtár közösen adta össze, és a két könyvtár magában a digitalizálásban is szorosan együttműködött. Az anyag terjedelme miatt erre nagyon nagy szükség volt, nem beszélve arról, hogy a feldolgozott állomány minél teljesebbé tétele érdekében is elkerülhetetlen volt az együttműködés. A hiányokat az Országgyűlési Könyvtár és az Országos Széchényi Könyvtár segítségével próbáltuk meg pótolni.

A munka során oldalról-oldalra felmérésre került mindkét könyvtár állománya, az esetleges duplum-példányok és azok lehetséges forrásai. Már a projekt kezdetén célként merült fel az eddig analóg formában létező, az újságban található egyes érdekesebb cikkeket feltáró különféle cédulakatalógusok elektronikus formába hozása, ezért ezeknek a feldolgozását is meg kellett tervezni. A tényleges és nagyléptékű digitalizálási munka a 2012-es év vége felé indulhatott be, immár az előzetesen elvégzett tesztek, próbaszkennelések (méret, vízjel, felbontás, forma stb.) tapasztalatainak összegzésével.

Kevesen tudják valójában mekkora mennyiségről van szó? Ha az egész 103 éves lapot el akarjuk képzelni – kötetekbe kötve – ez kb. 20 méternyi helyet foglal el a könyvespolcokon. Elméletileg egy 103 éves napilapnak kb. 38 ezer száma lenne, ami kb. félmillió oldal. A valóságban **az egész projekt inkább 300 ezer nagyméretű oldal lesz majd, a most szolgáltatni kezdett 1910-1945 közti rész az kb. 10 ezer lapszám és 100 ezer oldal lehet.** A lapszámokban mintegy 20 ezer cikket részletesen is feltártunk, visszakereshetően. Az elkészült adatbázisra jellemző, hogy majdnem 3 millió kulcsszóra kereshetünk benne, s a teljes szövegű keresés 72 millió szólatok tartalmaz.

A „DélmagyArchív” projekt első etapja most lezárul az 1945-ös évvel, amelyet első mérföldkőnek választottunk. **A projekt „főbejárata” az online Délmagyarország honlapján lesz,** amelyhez majd értéknövelt szolgáltatások is kapcsolódni fognak. Természetesen az anyag része lesz az SZTE Klebelsberg Könyvtár már ismert „Contenta” repozitórium-rendszerének is, más adatbázisokkal akár közösen kereshetően (<http://contenta.bibl.u-szeged.hu>). Másrészt persze ugyanezt a „bejáratot” megtalálják a Somogyi-könyvtár megfelelő lapjain is (linkelve).

Az elsődleges jövőbeni feladat adott: hiszen folytatni fogjuk a digitalizálást, egy újabb korszakkal hamarosan jelentkezőnk. Hosszú távú terveinkben szerepelnek esetleges web 2.0 típusú megoldások is, ahol olvasók saját kiegészítései, kommentárjai is megjelenhetnek. Tervezzük egyes témák külön kigyűjtését, „kivetítését” is, szó van egy adott dátumhoz való időutazásra visszafelé, s még sorolhatnánk... ötleteinket anyagi lehetőségeink és fejlesztési kapacitásunk tarthatják kordában csak.

Élvezzék az időutazást velünk, lapozzák fel vagy keressenek benne: használják kedvükre a DélmagyarARCHÍV lehetőségeit!

**SZTE Klebelsberg Könyvtár és Somogyi Károly Városi és Megyei Könyvtár
Délmagyarország és delmagyar.hu**

